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SESION PLENARIA

Martes 7de diciembre de 1971,
a las 10.30 horas

NUEVA YORK

5. Otras disposiciones provienen, podria decirse, del dere­
ch~ internacional, y reafirman reglas que, en la practica,
estan consagradas en convenios intemacionales. Por ejem­
plo, "garantizar la libertad de navegaci6n por las vias
internacionales de navegacion de la zona" y la necesidad, en
fm, de "Iograr una solucion justa del problema de los
refugiados", 10 que siempre ha parecido evidente para
todos.

6. Por el contrario, las dificultades principales con que se
ha tropezado hasta ahora para dar aplicaci6n a 1a resoluci6n
del 22 de noviembre de 1967 responden a tres de sus
disposiciones, que cito: primera, "inadmisibilidad de la
adquisicion de territorio por medio de la guerra"; segunda,
"retiro de las fuerzas armadas israeh'es de los territorios que
ocuparon durante el reciente conflicto"; y tercera, respeto
al dereeho "de todos los Estados de la zona ... a vivir en
paz dentro de fonteras seguras y reconocidas".

8. La gestion del Subcomite designado por la Comision de
los Diez se ha guiado fundamenta1mente por 1a idea de
buscar puntos eomunes para superar los obsbiculos que han
paralizado 1a solucion de 1a crisis del Oriente Medio. El
caracter propio de tal gestion no estriba, ciertamente, en
sustituir a las nuevas medidas dispuestas por la reso1uei6n
242 (1967). Su razon de ser, su objetivo y su meta son 1a
reanudaeion de 1a negoeiaci6n para lograr una paz estab1e, y
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7. La mision que la Organizacion de la Unidad Africana ha
confiado a la Comision de sabios eshi destinada a saear del
punta muerto la negociaci6n Jarring. La Organizaci6n de la
Unidad Africana no persigue otra meta que la aplicaci6n de
la resolucion 242 (1967). Es con ese espiritu como ha
querido contribuir a los esfuerzos realizados por el Repre­
sentante Especial del Secretario General de las Naciones
Unidas para conseguir la aplicaci6n de esa resoluci6n.
Ciertamente, no se trata de remplazar al Sr. Jarring en el
papel que se Ie ha encomendado, y menos todavia al
Consejo de Seguridad, sino de ayudar al Representante
Especial para que se aplique la resolucion del 22 de
noviembre de 1967.

disposiciones que afectan a la existencia misma y a la
soberani~ de los Estados, como son el "respeto y recono­
cimiento de la soberania, integridad territorial e indepen­
dencia poh'tica de todos los Estados de la zona"; la
necesidad de "garantizar la inviolabilidad territorial e
independ.cmcia poh'tica de todos los Estados"; la neeesidad
de "trabajar por una paz justa y duradera, en la que todos
los Estado~ puedan vivir con seguridad", y, dentro de esta
misma idea, lograr la "terminacion de todas las situaciones
de beligerancia 0 alegaciones de su existencia". Estos
principios generales no pueden suscitar por si solos objeci6n
ninguna.
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4. i,CuaIes son las bases fundamentales de esa resoluci6n?
En primer lugar, y cree de mi deber reeordado, hay ciertas

1 Comisi6n de Jefes de Estados africanos.

3. Sere breve y, at propio tiempo, tratare de ser conciso.
Me abstendre deliberadamente de cualquier amilisis sobre la
evoluci6n de la crisis arabe-israeli. S610 tomare en conside­
lUci6n un problema preciso, que es el relaeionado con la
ejecuci6n de una decision del Consejo de Seguridad
aceptada por las partes en conflicto, que e~ UJ1 hecho de
importancia capital. Se trata de su resoluci6n 242 (1967),
de 22 de noviembre de 1967, que permite desde ahora, a
nuestro modo de ver, resolver la crisis del Oriente Medio y
restablecer entre los Estados de la regi6n una paz justa y
duradera.

Presidente: Sr. Adam MALIK (Indonesia).

TEMA22 DELPROGRAMA

SUMARIO

La situacion en el Oriente Medio (continuacion)

2. Sr. GAYE (Senegal) (interpretacion del frances): He
querido participar en este debate por dos razones. Primero,
en nombre de la delegaci6n del Senegal, por tratarse de un
problema que no deja de preocupar desde haee afios a toda
la comunidad intemacional. Despues, con el (mico objetivo
de que triunfe la misi6n que In Organizaci6n de la Unidad
Africana confi6 a una comisi6n de diez miembros l , que es
ahora para el publico la "Comisi6n de los sabios", de la que
mi pais forma parte junto con el Camerun, Costa de Marm,
Eth.opia, Kenia, Liberia, Mauritania, Nigeria, la Republica
Unida de Tanzania y Zaire.

1. EI PRESIDENTE (interpretacion del ingles): Antes de
ocupamos de la cuestion que nos ha remitido e1 Consejo de
Seguridad, conforme a 10 previsto en la resolucion
377 A (V) de la Asamblea General, de 3 de noviembre de
1950, he convenido en conceder 1a palabra al Ministro de
Relaciones Exteriores del Senegal, que no pudo hablar ayer
en el debate sobre el tema 22 del programa y que, en
consecuencia, tuvo que aplazar su partida. Inmediatamente
despues de su declaracion pasaremos al examen del segundo
tema que figura en el orden del dia de hoy.
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Tema 22 del programa:
La situaci6n en el Oriente Medio (continuaci6n)

Tema 102 del programa:
Cuestion examinada por el Consejo de Seguridad en sus
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diciembre de 1971 .' . . . . . . . 2

-::-!r~:::,~==~~~·~:.=~:~:,.:~:t:'~::::~:~.~r=-_.:~:";':~''''~''.'''''c._.~:.~ "'-.--~-'~~~''''''''~~'.''''''' 1;0: it. "".,...~~t~~-.--r---..---"'·~---~-~-.""_-~"'--'''''~-'''''-''-'-''---.-~.- .,~"",....,...._---.---
_ ,_._ ~ __ • ~ T. ,,~ _".. ,;.,:..__ " __<""'_"'~ .• ,,",~~""'o'."n"''''''''''':''';'''' __ ~; ..,~:.-.".•_ •..• ,_ ~ .•.,.,_,~.,'~ "'''-'';'''__T>''.",.~~,r,,-r ~ '':'''':'_,,~ ">.'''''''''''';'';;'''''~-'';:-.~._~--""~~''''''''''~''''~'''''~'''.~''''''''·._i''''''_'' e+ " •.~~~"'.;.. ,.,.. , .~ -' ~:_, ~.•«.;..., ;. ~·,<,,.-..~, .._.~." .•~n, ..~~:"-"~,,,,,,'..--:":"



Asamblea General - Vigesimo sexto perfodo de sesiones - Sesiones Plenarias• I~

).

i
J

2

at parecer de los contactos entablados en ese sentido con las
partes interesadas, se desprenden ciertos elementos que
merecen nuestra reflexi6n.

9. Egipto acepta la reanudaci6n de las negociaciones bajo
la egida del Sr. Jarring, dentro del marco de la resoluci6n
242 (1967). Confirma los terminos de su respuesta del IS
de febrero de 1971 [A/8541, anexo II] al aide-memoire del
St. Janing, del 8 de febrero de 1971 l ibid., anexo I].
Egipto mantiene su propuesta de un acuerdo provisional
sobre la reapertura del Canal de Suez, para permitir al
Representante Especial del Secretario General que deter­
mine un calendario de aplicaci6n de la resoluci6n del
Consejo de Seguridad.

10. Por su parte, Israel confirma su adhesion a los
terminos de la resolucion 242 (1967). Aunque prefiere las
negociaciones directas, esta dispuesto a emprender nego­
ciaciones indirectas bajo la egida del Sr. Jarring. Israel
presta su consentImiento a la concertaci6n de un acuerdo
provisional para la reapertura del Canal de Suez, precisando
que ese arreglo no esta vinculado a la i'esoluci6n
242 (1967).

11. De esas respuestas se pueden sacar algunos elementos
positivos. El primeto de ellos es la afirmaci6n por ambas
partes de su deseo de paz; el segundo, su renovada adhcsiQn
a los terminos de la resoluci6n 242 (1967) del Consejo de
Seguridad. Un tercer elemento es la aceptaci6n por ambas
partes de la reanudaci6n de las negociaciones bajo la egida
del Sr. Jarring y, por consiguiente, la aceptaci6n impHcita
de negociaciones indirectas.

12. El principio de concertar un acuerdo provisional para
la reapertura del Canal es aceptado en SI mismo, aunque
vaya acompanado de algunas reservas.

13. ~Qu~ es 10 que impidt'i, en Ultimo amilisis, la pfQsecu­
ci6n de la misi6n Jarring? Nos parece que consiste en dos
factores: por un lado, el "retiro de las tropas israeHes de los
territorios ocupados" - una vez mas, cito los terminos de la
resoluci6n - y, por el otro, la referencia a "r-onteras
seguras y reconocidas", que se ha vinculado dqul con
consideraciones de seguridad.

14. Es normal que los responsables de un pais consideren
la defensa nacional como su primera preocupaci6n. Pero
hay que convenir en que normalmente los Estados disponen
de recursos, sin lI()gar a la anexion territorial, que les
ofrecen garantlas suficie,ntes para afianzar su seguridad.
Creo que tanto una parte como la otra no puede atribuirse
el derecho, en nombre de los imperativos de la defensa, de
apoderarse de territorios bajo la soberania de otro Estado.
Yo 10 creo asf, y pienso que es el "entir de nuestra
Asamblea. Es bueno que se reafirme ese principio, para
disipar las aprensiones que han paralizado la misi6n del
Sr. Jarring. Nos parece posible lograr ese apaeiguamiento,
ya que, en la respuesta recibida, y desde luego con todas las
eonsecuencias que ella implica, Israel declara que no busca
la anexi6n de territorios. Nuestra opini6n es que basta que
esta dedaraei6n sea potifieada al Secretario General de las
Naciones Unidas para permitirI~ al Embajador Jarring
reanudar su misi6n.

15. Hoy mas que nunea, la Organizaci6n de las Naeiones
Unidas se encuentra frente a su mejor oportunidad para dar

una soluci6n justa y honorable al conflicto del Oriente
Medio.

16. El PRESIDENTE (interpretacion del ingles): Antes de
pasar a1 pr6ximo punto, quisiera proponer que la lista de
oradores sobre el tema 22 del programa se cierre esta tarde
a las 17 horas. ~Puedo considerar que la Asamblea General
aprueba esta propuesta?

Asz'queda acordado.

17. El PRESIDENTE (interpretacion del ingles): En una
reuni6n que sera anunciada mas tarde, la Asamblea eseu­
chara a los oradores que desean referirse al tema 22 del
programa, y al representante de Egipto en ejercicio del
dereeho de replica.

TEMAI02DELPROGRAMA

Cuestion examinada por el Consejo de. Seguridad en sus
sesiones 16063., 16073. Y 16083., los di:3S 4, S Y 6 de
diciembre de ! 971

18. El PRESIDENTE (interpretacion del ingIes): Pasamos
ahora al segundo punto del programa, que se refiere a la
carta que me ha dirigido con fecha 6 de diciembre de 1971
el Presidente del Consejo de Seguridad [A/8555J. Esta
contiene el texto de la resoluci6n 303 (1971) del Consejo,
aprobada el 6 de diciembre de 1971, que dice 10 siguiente:

"EI Consejo de Seguridad,

"Habiendo examinado el tema del orden del dla de su
1606a. sesi6n, segun figura en el -ll)cumento S/Agenda/
1606,

"Tomando nota de. que la falta de unanimidad de los
miembros permanentes del Consejo de Seguridad en las
sesiones 1606a. y 1607a. ha impedido que el Consejo
cumpla con su responsabilidad primordial de mantener la
paz y la seguridad internacionales,

"Decide, con arreglo a 10 dispuesto en la resoluei6n
377 A (V) de la Asamblea General, de 3 de noviembre de
1950, remitir la euesti6n que figura en el documento
S/Agenda/ 1606 a la Asamblea General en su vigesimo
sexto periodo de sesiones."

19. La resoluci6n 377 A (V) de la Asamblea General
dispone que, cuando un asunto de este caracter es presen­
tado por el Coosejo de Seguridad a la Asamblea, esta 10
examinara inmediatamente. En consecuencia, sugiero que
procedamos a considerar este tema.

20. Para una cuesti6n de orden tiene la palabra el
representante de la India.

21. Sr. Bahadur SINGH (India) (interpretacion del ingIes):
Quisiera someter a }a consideraci6n del Sr. Presidente y de
la Asamblea la siguiente cuesti6n.

22. El parrafo 1 de la resoluci6n 377 A (V) habla de que
S~ eonvoque a la Asamblea General, si no esta reunida
cuando el Consejo de Seguridad invoca dicha resolucion.
Como sabemos perfeetamente, la Asamblea General ya esbi
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3S. El PRESIDENTE (interpretacion del ingies): Expreso
mi agradecimiento al representante de Afganis.tan. Creo que
su sugerencia es atinadisima y, por 10 tanto, hago un
llamamiento a la Asamblea para que la acepte. Desde luego,
el limite de tiempo propuesto no es muy corto: diez
minutos paral cada orador, excepto para las partes en
conflicto, India, y Paquistan. Esto se aplica igualmente a las
declaraciones en ejercicio del dert'~ho de replica.

36. Sr. LEWANDOWSKI (Polonia) (interpretacion del
ingies): No tengo el prop6sito de objetar la sugerencia

33. Refiriendome tambiCn al derecho de replica, quiero
aclarar que mi propuesta no se aplica a las dos partes en
conflicto.

32. Es una sugerencia que tiene precedentes. Se procedi6
de esta forma, 10 que ayud6 en gran medida, en el
transcurso del quinto periodo extraordinario de sesiones de
emergencia sobre la cuesti6n del Oriente Medio.

34. He formulado esta sugerencia con el simple proposito
de ahorrar tiempo y no de plantear una cuesti6n de
procedimiento que haya de debatirse. Si usted, Sr. Presi­
dente. acepta nu sugerencia, Ie quedare muy agradecido, y
estoy ".' ~uro de que la Asamblea 10 apoyara. Si no la acepta.
Ie ruego considere que la propuesta se retira inmediata­
mente. Pero si existe alguna objecion por parte de cualquier
otro representante, Ie ruego, Sr. Presidente, que ht ponga
inmediatamente a votacion sin debate alguno.

30. Pero este plazo de diez minutos no forma parte de mi
propuesta. Lo dejo a su criterio, Sr. Presidente. Si usted 10
amplia a mas de diez minutos, apoyaremos su decision.

31. Quiero hacer la misma sugerencia con respecto al
derecho de replica. Propongo que, cuando se conteste a un
orador, se haga en una sola intervenci6n, y si hay
representantes que quieran ejercer su derecho de replica
mas de una vez, sugiero que entreguen el texto de su
rp,spuesta a la Secretaria con el fm de que esta la incluya en
el acta correspondiente.

28. Sr. PAZHWAK (Afganistan) (interpretacion del in­
gles): Todos nos percatamos de la importancia de la
cuestion que trata la Asamblea y estamos muy preocupados
por la situaci6n existente en el subcontinente indio. Mi pais
siente una especial preocupaci6n. Lo mas urgente es que 1a
Asamblea adopte medidas en favor de la paz en esa parte
del subcontinente, tan rapidamente como sea posible.

29. Por 10 tanto, propongo forma1mente que se fije un
limite a las intervenciones respecto de este asunto, plaza
que se aplicaria a todos los miembros de la Asamblea, con
excepcion de las dos partes en conflicto. Personalm~:nte'

sugeriria que diez minutos son tiempo suficiente para las
exposiciones, en vista de que la cuesti6n ya ha side
ampliamente debatida en el Consejo de Seguridad y de que
su aspecto mas importante es perfectamente claro para los
miembros de la Asamblea.

27. Sr. Bahadur SINGH (India) (interpretacion del ingles):
Deseo indicar claramente que no hemos impugnado su
decisi6n en este asunto. Nos parecio que era necesario
presentar a su atenci6n este punto antes de que continuara
el debate, pero no se trata de impugnar su decision.

2002a. sesi6n - 7 de diciembre de 1971
l

26. 'EI PRESIDENTE (interpretacion del ingles): l,He
entendido correctamente que el representante de la India ha
impugnado mi decisi6n? Si asi es, la sometere inmedia­
tamente a votacion, de acuerdo con 10 determinado por el
artfculo 73 del reglamento.

2S. En realidad, del parrafo 1 de la resolucion 377 A (V)
no podemos extraer la conclusi6n de que la Asamblea
General puede pasar inmediatamente a examinar esta
cuesti6n antes de que la Mesa haya tornado formalmente la
decisi6n de incluirla en el programa del actual perlodo de
sesiones de la Asamblea General. Por ello, apoyamos la
moci6n de orden formulada aqui por e1 representante de la
India, y proponemos que esta cuestion sea ~xaminada

primero por la Mesa e incluida formalmente en el programa.

24. Sr. SAFRONCHUK (Union de Republicas Socialistas
SoviCticas) (traducido del ruso): La cuesti6n relativa al
examen en la Asamblea General de una cuesti6n que hasta
ayer se examinaba en el Consejo de Seguridad, desde un
punta de vista formal y de procedimiento, a nuestro juicio
debe ser considerada ante todo por la Mesa para que pueda
ser incluida en el programa de la Asamblea.

reunida. Siendo asi, el reglamento debe aplicarse, pero
puede haber conflicto aparente entre la resoluci6n y aquel,
dado que el reglamento no ha side revisado despues de los
precedentes. El parrafo 1 de la resoluci6n 377 A (V) dice
que la AsambJea General examinani la cuesti6n inmediata­
mente. La misma resoluci6n ha agregado explicitamente un
nuevo articulo aJ reglamento - el actual articulo 6S - que
dice que un tema a consideraci6n de un periodo extraor­
dinario de sesiones sera examinauo sin remisi6n previa a la
Mesa de la Asamblea. Ni en la resoluci6n ni en las partes
anexas sc dice que un pedido de consideraci6n de temas en
el periodo ordinario de sesiones de la Asamblea General de
acuerdo con la resoluci6n 377 A (V), pueda soslaj'ar la
acci6n de la Mesa de la Asamblea General. Por 10 tanto, la
palabra "inmediatamente'\ que figura en el parrafo 1 de la
resoluci6n 377 A (V), solamente puede interpretarse asi:
primero, 'lue la cuest~6n queda sometida al reglamento;
segundo, el examen de un tema que no figura en
el programa queda sometido al articulo 1S del reglamento.

23. EI PRRSIDENTE (interpretacion del ingles): EI repre­
sentante de la India ha planteado una cuesti6n sobr~ el
procedimiento que sugeri. Es verdad que la resoluci6n
377 A (V) de la Asamblea General no es detallada en
cuanto al procedirml;;)nto a seguir cuando la Asamblea se
encuentra reunida y se Ie transmite una cuesti6n que debe
examinarse de acuerdo con esa resoluci6n. Sin embargo, la
resoluci6n dispone que el asunto debe ser examinado
inmecHatamente. La resoluci6n 377 A (V) es muy expresa
en cuanto a los procedimientos que han de seguirse cuando
la Asa~blea no se encuentra sesionando, al disponer la
convocatoria, en un termino de 24 horas, de un periodo
extraordinario de sesiones de emergencia, suprimiendo asi
la necesidad de pasar el asunto a la Mesa de la Asamblea 0 a
cualquier otra Comisi6n. Me parece que seria pnicticamente
ridiculo proceder en forma distinta y seguir procedimientos
menos expeditivos s610 porque la Asamblea se encuentra
reunida en su periodo ordinario de sesiones. Por 10 tanto,
en mi opini6n, este tema esta debidamente presentado y
nuestra obligacion es examinarlo inmediatamente.
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hecha pOl' el representante de Afganisbin, sino el de
dirigirle, por mi parte, otra sugerencia. El tiene amplia
experiencia en las Naciones Unidas y estoy segura de que
sabe perfectamente que, de aceptarse sugerencias de este
tipo, se podrla exacerbar la atm6sfera de la Asamblea
General en forma innecesaria. Por ello, Ie hago un llama·
miento para que retire su propuesta. Si posteriormente, en
su opini6n, cree que es necesario presentar a la Asamblea
General su sugerencia, podni hacerIo; pero formularla por
anticipado, antes de que nadie hable sobre el fonda del
asunto, en el concepto de mi delegaci6n supone agregar un
peso inh"~esario a la controversia y la tirantez, y dar una
idea de limitaci6n respecto del derecho de muchos palses de
referirse ala cuesti6n que estamos a punto de debatir.

37. Desde luego, todo el mundo tiene derechos iguales en
esta Asamblea; pero algunos paises pueden encontrarse
interesados mas directamente que otros y, debido a ello,
querer intervenir en el examen del problema en forma mas
amplia. Por 10 tanto, debemos tratar de comenzar este
debate en la forma mas constructiva, sin limitaciones
innecesarias, que crearian una atm6sfera de tensi6n y de
limitaci6n de las expresiones y declaraciones al comienzo
mismo de este importantisimo y dificil debate.

38. En resumen, hago un lIamamiento at representante de
Afganistan para que retire su sugerencia.

39. El PRESIDENTE (interpretacion del ingles): Enton­
CF.:S, expresemos el deseo de que las intervenciones no
superen los diez minutos, salvo las de la India y Paquistan.

40. Sr. ORTIZ DE ROZAS (Argentina): Considero muy
sabia y atinada la propuesta que nos ha hecho el represen­
tante de Afganistan y que usted, Sr. Presidente, en su
sabidurla, ha sabido respaldar. Justamente por ello procu­
rare ser 10 mas breve posible, porque considero que el mejor
servicio que puede prestar la Asamblea General a la causa de
la paz en el subcontinente asiatico es tomar una decisi6n
con la premura que el caso requiere, y que ello s6io podni
lograrse si apresuramos nuestros procedimientos y limi·
tamos al maximo la extensi6n de nuestras intervenciones.

41. E1 sabado Ultimo, 4 de diciembre, la delegaci6n
argentina se uni6 a las de Belr,k:a, Burundi, los Estados
Unidos de America, !talia, Jap6n, Nicaragua, el Reino
Unido y Somalia2 para solicitar la convocaci6n del Consejo
de Seguridad con objeto de examinar urgentemente el
deterioro de la situaci6n que llev6 al estallido de las
hostilidades entre la India y el Paquistan. Nuestra intenci6n,
como la de todos los proponentes, fue procurar que el mas
alto 6rgano ejecutivo de las Naciones Unidas asurniera la
responsabilidad que la Carta Ie asigna, adoptando las
medidas conducentes a poner !ermine de inmediato al
enfrentamiento belico e impedir su agravamiento y pro·
fundizaci6n.

42. EI desarrollo de las deIiberaciones en el Consejo de
Seguridad es de codos conocido. Las incesantes consultas
mantenidas entre sus miembros y con los representantes de
las dos partes directamente afectadas, tendientes a lograr

una soluci6n mutuamente aceptable, estuvieron destinadas
al fracaso.

43. Tambien fracasaron los proyectos de resoluci6n pre·
sentados por los Estados Unidos de America3 , por una
parte, y por las delegaciones de la Argentina, Belgica,
Burundi, Italia, el Jap6n, Nicaragua, Sierra Leona y
Somalia4 , por la otra, al recibir el veto de uno de los
miembros permanentes. Sin embargo, ambos documentos
merecieron el apoyo de 11 de los 15 integrantes del
Consejo, demostrando que habia una neta mayorla favo­
rable a los cursos de acci6n en ellos contemplados. Otras
iniciativas tampoco corrieron mejor suerte.

44. Ante la paralizaci6n del Con;)ejo, luego de tres dlas de
prolongadas y agotadoras reuniones y ante la evidente
necesidad de que la Organizaci6n intervenga en esta seria
como afligente crisis, mi delegaci6n, conjuntamente con las
de Burundi, Jap6n, Nicaragua, Sierra Leona y Somalia,
solicit6 que la cuesti6n fuera remitida a la Asamblea
General, con arreglo a 10 dlspuesto por la resoluci6n
377 A (V) de la Asamblea. Este fue el (mico proyecto
aprobado por el Consejo de Seguridad {resolucion
303 (1971)J y, merced a ello, esta magna Asamblea debera
pronunciarse.

45. Aqui estan representados 131 paises; aqui no puede
ser ejercido el veto y por ella esta Asamblea podra adoptar
una resoluci6n que refleje el verdadero sentir de la
comunidad internacional. Tenemos confianza en su criterio.

46. No cree apropiado ni conveniente entrar a un juicio de
valor 'para adjudicar las responsabilidades que tienen las
partes en este conflicto. Pienso que en las actuales
circunstancias no serviria a ningun prop6sito util 0 cons·
tructivo. Lo verdaderamente importante, mas aUn, impres­
cindible, es restablecer con toda urgencia la paz en la
regi6n.

47. La delegaci6n argentina considera que ese objetivo
puede ser alcanzado sobre la base de una soluci6n que
abarque los siguientes puntos.

48. Primero, el cese del fuego inmediato y el retiro de las
fuerzas de la India y del Pakistan a sus respectivas fronteras.
Quiero creer que nadie puede oponerse a la puesta en
pnictica del cese de las hostilidades. Constituye un impe­
rativo que no precisa siquiera ser discutido. En cuanto al
retiro de las tropas de ambos pafses a sus territorios, nos
parece que es un elemento 16gico y esencial que no puede ni
debe ser separado del del cese del fuego, sobre todo despu~s

de la aleccionadora experiencia del Oriente Medio.

49. Segundo, la creaci6n, nipidamente y de conformidad
con la Carta de las Naciones Unidas, de las condiciones
necesarias para el regreso voluntario a sus hogares de los
refugiados del Pakistan Oriental. EI problema de los
refugiados dirla que es casi alucinante. Mas de 9 millones de
personas se encuentran desplazadas de sus casas, de sus
hogares, de sus tierras y de sus lugares de trabajo. Se
encuentran en la India, ocasionando a este pals que los ha
albergado todo tipo de trastornos econ6micos, sanitarios e

•

•

2 Vease Aetas O[ieiales del Consejo de Seguridod, Vigesimo Sexto
A no, Suplemento de oetubre, noviembre y diciembre de 1971,
documento 8/10411.

3 Ibid., documento 8/10416.
4 Ibid., documento 8/10423.
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incluso poHticos, como 10 esta demostrando el caso que
examinamos. Y ese pais, que ya tiene de por si una vasta
poblaci6n y acuciantes necesidades econ6micas, tiene que
hacer frente a esta pesada carga. Es preciso, por tanto, crear
las condiciones que permitan el retorno voluntario de esos
refugiados, a la brevedad posible. Naturalmente, estr. punto
eshi dirigido al Pakistan.

50. El tercer punta seria la continuaci6n de los esfuerzos
por parte del Consejo de Seguridad 0 de esta Asamblea para
conseguir una soluci6n poHtica definitiva al problema que
enfrenta a estos dos paises asiaticos.

51. Estos tres serian aspectos exc1usivamente preliminares.
Por su parte, mi delegaci6n sigue pensando tambien que
seria no solamente conveniente, sino muy indicado, aceptar
el ofrecirrriento de buenos oficios interpuesto por el
Secretario General, con la autoridad y neutralidad que Ie
dan no s610 el alto cargo que ejerce, sino Ia propia
personalidad de U Thant.

52. Estimo tambilSn que, habiendo mediado un ofreci­
miento por parte de uno de los lados en conflicto para que
se destaquen observadores en su territorio, deberiamos
contemplar esa posibilidad porque ser:a una garantia y una
salvaguarda adicfonal para la paz.

53. La delegaci6n argentina en toda oportunidad - no en
esta solamente - ha hecho hincapie en dos principios que
constituyen la base de su poHtica exterior y, al mismo
tiempo, las normas esenciales que regIan las relaciones entre
los Estados soberr:.nos e independientes y que estan consa­
grados por el detecho internacional. Et primero es el rcspeto
a la integridad territorial de los Estados. El segundo, la
absoluta necesidad de no interferir en los asuntos internos
de otros Estados.

54. Mi delegaci6n, mi Gobierno, mi pals, como tantos
otros aqu{ representados, asisten con dolor y preocupaci6n
al drama que enfrenta a la India y el Pakistan. Como si
fuera necesario demostrar la gravedad del conflicto, baste
sefialar la extensi6n territorial de los dos paises afectados y
el hecho de que entre ellos representan la cuarta parte de la
poblaci6n mundial.

55. La Argentina, como tantos otro& paises aqui represen­
tados, tambien desearia ver establecida una s6lida relaci6n
de paz entre la India y el Pakistan y que estos dos paises,
que pertenecen al tercer mundo, al mundo en desarrollo,
colaboraran juntos para salir justamente de ese estanca­
miento econ6mico y alcanl;ar los beneficios del progreso.

56. Por nuestra parte, confiamos en la sabiduria de esta
Asamblea, pero tambien, y mas especialmente, confiamos
en la inteligencia de estos dos paises amigos de la Argentina
para que sepan superar sus diferencias, que s610 pueden ser
circunstanciales, y contribuir de una manera categ6rica y
defmitiva al establecimiento de la paz y la seguridad en el
mundo.

57. Sr. FARAH (Somalia) (interpretacion del ingles): Mis
observaciones en este momento seran muy breves porque la
opini6n de ffi'i delegaci6n sobre esta cuesti6n ha quedado
e~",uesta explicitamente en el Consejo de Seguridad.

5

58. Cuando ayer se present6 un proyecto de resoluci6n en
el Consejo de Seguridad por el que se remitia esta cuesti6n
a la Asamblea General, el principal prop6sito era que esta
Organizaci6n tuviera la oportunidad de expresar su punta
de vista sobre este asunto. Recordare que, durante el debate
en el Consejo de Seguridad, ocho Estados - entre ellos
Somalia - presentaron un proyecto de resoluci6n cuya
adopci6n fue rechazada por el voto negativo de uno de los
,miembros permanentes del Consejo. En la Asamblea Gene-
nil, mi delegaci6n se asociani a toda propuesta que vuelva a
presentar el mismo proyecto de resoluci6n, porque en
manera alguna se trata de un texto que culpe a las partes en
conflicto 0 prejuzgue sobre los elementos de la cuesti6n. Se
trata de un proyecto de resoluci6n conforme a los
principios del derecho internacional y de la Carta. Es un
proyecto de resoluci6n que ofrece una esperanza para
solucionar esta situaci6n sumaPlente critica, peligrosa e
infeliz.

59. Mi delegaci6n espera que los miembros se limiten aqui
exclusivamente a los principios involucrados en la cuesti6n
y que no pierdan tiempo en dar a conocer al mundo la
actitud de la Organizaci6n sobre este asunto.

60. Sr. DRISS (Tt1nez) (interpretacion del frances): A
pesar de todos los llamamientos que Ie han sido dirigidos y
de la gravedad de la situaci6n, el Consejo de Seguridad, una
vez mas, ha demostrado su impotencia, es decir, la
impotencia de las Naciones Unidas.

61. Deseo recordar dos Articulos de la Carta. El primero
de ellos, e124, comienza asi:

"A fm de asegurar acci6n rapidn :r eficaz por parte de
las Naciones Unidas, sus Miembros ("unfieren al Consejo
de Seguridad la responsabilidad primordial de mantener la
paz y la seguridad mternacionales, y reconocen que el
Consejo de Seguridad actua a nombre de ellos al
desempeiiar las funciones que Ie impone aquella respon­
sabilidad."

Quisiera declarar - y soy consciente de que esta declaraci6n
hallar{a eeo en casi todos los Miembros de las Naciones
Unidas - que el Consejo de Seguridad, al no adoptar una
decisi6n, no actu6 en nombre de las Naciones Unidas, en el
de todos sus Miembros, ni en representad6n de una opini6n
publica inquieta y desamparada frente ala evoluci6n de Ie]
acontecimientos.

62. El segundo Articulo de la Carta que queria citar es el
40, que dice en parte:

"A fin de evitar que la situaci6n se agrave, el Consejo de
Seguridad, antes de hacer las recomendaciones 0 decidir
las medidas de que trata el Articulo 39, podni instar a las
partes interesadas a que cumplan con las medidas provi­
sionales que juzgue necesarias 0 aconsejables."

Dentro del contexto de este Articulo nosotros hemos hecho
una sugesti6n, la de hacer un llamamiento para que cese el
fuego mientras en el curso de la misma sesi6n se adoptaran
medidas mas detalladas. Esto no ha side posible hacerlo;
hasta la decisi6n sobre el simple cese del fuego ha tropezado
con el veto. Esta es una gran responsabilidad internacional,
una tremenda responsabilidad ante el mundo.

f:
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75. No tengo nada mas que decir sobre esta cuesti6n. Vine
a brindar el apoyo de la delegaci6n de Ghana al proyecto de
resoluci6n que fue presentado en el Consejo de Seguridad

74. Pero en primer termino, y antes que nada, debemos
detener la lucha y buscar el retiro de todas las fuerzas
armaGas a sus territorios respectivos. De 10 contrario, el cese
del fuego sin el retiro de tropas no crean1 de inmediato las
condiciones favorables que deberlan existir para que el
Gobierno del Pakistan pueda encontrar la soluei6n polltica
del problema.

72. Pero tenemos el poder de actuar; tenemos el poder
para demostrar al mundo exterior que no podemos perma­
neeer sentados y permitir que continue una tragedia que
tendra el efecto de arruinar las vidas y causar la muerte de
tantos hombres, mujeres y nifios. Y hemos 'visto ocurrir esto
en los programas de television. Podemos tomar una decisi6n
en esta Asamblea aoui y ahora. Podemos demostrar que
donde fracas6 el Consejo de Seguridad, nosotros tendremos
exito; donde el Consejo de Seguridad fue inmovilizado por
el veto, nosotros podemos movilizar nuestra conciencia
colecti'va para hallar una soluci6n justa al problema.

71. Algunos de nosotros, de los que hemos observado el
debate del Consejo de Seguridad, nos hemos sorprendido de
ver que algunas delegaciones no esbin quizas tan interesadas
en eneontrar una soluci6n al problema como en utilizar
tacticas obstrueeionistas, marginando una solucion. Fue el
ano pasado no mas, durante la celebraci6n del vigesimo
quinto aniversario de las Naeiones Unidas, cuando se dijo
una y otra vez euan inactiva e incapaz habia llegado a ser la
Organizaci6n. La actuaci6n del Consejo de Seguridad ha
side un ejemplo mas de la perdida de prestigio y de la
incapacidad de actuar de esta Organizaci6n.

73. Es con estas ideas en mente que apoyo el proyecto de
resoluci6n que fue vetado en el Consejo de Seguridad y que
fuera presentado en la Asamblea por el representante de la
Argentina hace unos instantes. En primer termino necesi­
tamos el cese del fuego y, en segundo lugar, el retiro de las
fuerzas armadas. Yaqui no debemos olvidar ellegado de la
cuesti6n del Oriente Medio, donde tuvimos un cese del
fuego sin retiro. Y todos saben los problemas que nos
hemos creado con esta decision. Al cese del fuego debemos
aftadir el retiro de las tropas. Pero esto no serla el fin; debe
crearse en el Pakistan Oriental un clima que permita el
regreso de los refugiados. Por ultimo, todos deben realizar
esfuerzos renovados para incrementa. las contribuciones en
ayuda de aquellos refugiados que ya han huido del Pakistan
Oriental y que estan en la India. Y en esto reconocemos que
el Gobierno de la India necesita la ayuda de todos; los que
han dado algo deberlan dar mas y aquellos que no ha
aportado nada deberlan dar algo a fin de permitir que los
refugiados puedan ser atendidos en forma apropiada.

66. La delegacion de Ghana se encuentra en un momento
de dolor y pena mayor que de costumbre por sus relaciones
muy amistosas con la India y el Paquistan y tambien por los
vinculos personales con los Embajadores de ambos paises.
Pero hay ocasiones en las que no puede permitirse que la
amistad interfiera en nuestro jui';io y en la adopci6n de una
decisi6n sobre cuestiones que se consideren que estan bien
o mal.

69. No es una pretensi6n legitima la de que, para
solucionar el problema y la tragedia de los 10 millones,
aproximadamente, de refugiados que han entrado en la
India, debamos provocar mayor sufrimiento en otro pals, a
rm de remediar la tragica situaci6n que ahora existe en la
India. Esto es precisamente 10 que va a ocurrir si permi­
timos que continue la guerra entre la India y el Pakistan.

64. Mi delegaci6n participani en la presentaci6n de todo
proyecto de resoluci6n que solicite un rapido cese del fuego
y el retiro inmediato de las fuerzas de ocupaci6n. Ya es
tiempo de actuar. Hago un llamamiento a los Miembros de
la Organizaci6n para que acepten permanecer en sus lugares
hasta llegara una decisi6n sobte este asunto.

68. No nos incumbe el indicar at Pakistan 10 que deberia
hacer 0 no. Podemos dar consejo; podemos expresar
requerimientos e insinuaciones amistosas, pero tenemos que
respetar la soberania y la integridad territorial de todo
Estado Miembro de esta Organizaci6n. Este es uno de los
principios fundamentales que han side aceptados por la
Organizaci6n de la Unidad Africana. Ella sabe que una vez
permitida la intervenci6n en los asuntos internos de un
Estado, cuando uno se permite a si mismo la alta sabidurla
de decir a otro Estado Miembro 10 que deberia hacer para
solucionar sus propios asuntos politicos, se abre la caja de
Pandora. Y ningtin continente puede sufrir mas que Africa
cuando se infringe el principio de no intervenci6n.

67. Este r,,;oblema se origin6 en 10 que la propia dele­
gacian del Pakistan ha aceptado magnanimamente como un
problema interno, una tragedia intema. Hemos visto mu­
chos gestos de reconocimiento por parte del Pakistan en el
sentido de que en algun momento pudieron cometer un
error, pero, al mismo tiempo, hemos visto actitudes de
buena voluntad de su parte p~ra rectificar ese error y
adoptar medidas para corregirlo.

65. Sr. AKWEI (Ghana}(0t~rpretaci6n del ingles): Nadie
que haya seguido los debates del Consejo de Seguridad
durante el fin de semana, relativos a la controversia
indo-paquistani, puede haber dejado de sentir tristeza,
profunda decepci6n y frustraei6n. Estoy seguro de que
todos reconocemos que hay ante nosotros una tragedia
humana de extraordinarias proporciones. Por consiguiente,
el comportamiento del Consejo de Seguridad, como todos
nosotros heroos visto frente a la tragedia humana, puede
calificarse como irresponsable. Creo que este no es mo­
mento para hablar, sino para actuar con rapidez para
detener esta tragedia antes de que se vuelva incontrolable.

63. Hoy la guerra continua con furor; ante el desarrollo de 70. Por 10 tanto, nuestra responsabilidad consiste en
esta situaci6n la Asamblea General debe adoptar una trabajar en favor de una cesaci6n inmediata de las hostili-
decision sin demoras. Es un crimen hablar cuando la guerra dades entre estos dos paises amigos; no s610 por el cese
amenaza a la humanidad. Hay que actuar; las Naciones inmediato de las hostilidades, sino tambien por el retiro de
Unidas tienen que proclamar su voluntad. todas las fuerzas, tanto de la parte india como de la

paquistani, a fin de que se permita la existencia de un
estado de normalidad y de condiciones que haga posible al
Pakistan tomar las medidas 1.ocesarias para poder solucionar
10 que basicamente es una tragedia politica.

II
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86. Sr. ORTIZ DE ROZAS (Argentina): Sr. Presidente, en
mi Ultima intervencion habIe exactamente los diez minutos
que usted fij6 como limite. En esta oportunidad creo que
sere aUn mas breve.

85. En este critico momenta de la historia, hacemos un
llamamiento a los gobiernos interesados para que retiren sus
fuerzas a sus propios territorios y convengan un cese del
fuego. Apoyaremos todo esfuerzo que se haga en la
Asamblea en ese sentido. Como dijo mi colega y estimado
amigo de Ghana, este es el momenta de actuar para que
cesen el combate y los sufrimientos, y no el de hacer
discursos.

84. La posicion de mi Gobierno sobre esta cuesti6n es
muy clara. Deseamos ver que se llega a una soluci6n
pacifica de acuerdo con los principios de la Carta. Siempre
hemos rechazado los hechos consumados y el uso de la
fuerza para lograr ventajas politicas. Siendo asI, creemos
que para lograr una soluei6n pacifica es esenc;" que toda
intromisi6n en los asuntos internos del Pakis~ ..n desapa­
rezea, y que la integridad territorial de este pais sea
respetada y preservada.

83. Seguimos esperando que reine el sentido comoo y que
tudos los gobiernos interesados hagan 10 posible por al'xiliar
a la Organizacion en sus empenos de terminar con este
tnigico derramamiento de sangre.

82. Como 10 dec1ar6 el Primer Ministro de Turquia el 26
de noviembre de este ano, en relaci6n con la crisis en
efervescencia en el subcontinente:

81. Es cierto que las tribulaciones de los millones de
refugiados en la India constituyen una carga gigantesca para
el Gobierno de este pais. Han creado ill; complejo problema
humanitario, que exige urgentes medidas de auxilio y el
fomento de la repatriaci6n voluntaria. La extrema urgencia
de adoptar medidas de socorro para los 'refugiados fue
comprendida de inmediato por la comunidad internacional;
los llamamientos formulados por el Secretario General han
sido escuchados mundialmente. La asistencia internacional
proporcionada en estos meses de angustia y ti."agedia no
encuentra paralelo en experiencias anteriores. EI Gobierno
de Turqula tambien proporcion6 s~j;~gyo, contribuyendo
en la medida de sus posibHidades. AI respecto, no puede
dejar de mencionarse la cooperaci6n demostrada por el
Gobierno del Pakistan en cuanto a tratar de explorar toda
medida susceptible de solucionar pacificamente el pro­
blema. Este es uno de los aspectos de Ia cuesti6n. El actual
y mas urgente aspecto de la cuestion exige tambien los
esfuerzos de la comunidad internacional para hallar una
soludon pacifica dentro del contexte de la Carta.

escatimar ningun esfuerzo para que reine la paz y se
preserven la independencia y la integridad territori.al de
todos los Estados del subcontinente.

"Mi pais cree sinceramente que ~l respeto ala soberania
y a la integridad territorial debe ser la piedra angular
sobre la que descansen las relaciones internacionales. En
el campo internacional hemos tratado - y continuaremos
haciendolo - de que la paz y 1a segur.l.dad en el
subcontinente sean restablecidas a traves de 1a negocia­
ci6n de un acuerdo."

2002a. sesi6n - 7 de diciembre de 1971

76. Sr. KAMIL (Indonesia) (interpretacion del ingles): Es
con consternaci6n que mi delegaci6n se dirige a esta augusta
Asamblea. Una vez mas hay una conflagraci6n en el
continente asiatico, en una regi6n no muy distante de mi
patria. Esta afliccion se agudiza porque estas hostilidades
abiertas se han planteado ahora entre dos paises con los
cuales Indonesia mantiene relaciones amistosas, la India y el
Pakisbin, los cuales han contribuido en grade sumo al buen
nombre y prestigio de nuestra regi6n y al enaltecimiento de
las ideas y propositos de la Carta. Es en este marco donde
vemos con gran pesar la situacion planteada en el sur de
Asia, donde las tropas de la India han entrado por Ia fuerza
en tenitorio paquistani y, a su vez, las tropas del Pakistan
invaden el territorio indio.

79. Aun en esta avanzada fase mi delegaci6n, animada por
el espiritu de Bandung, hace un llamamiento a la India y al
Pakistan para que abandonen el camino de la guerra y
tomen el de Ia paz y Ia conciliaci6n.

78. La posicion de mi delegacion y de mi Gobierno es la
siguiente: primero, como en el pasado, nos hallamos
consistentemente en contra de toda hostilidad que perturbe
o amenace ]a paz y la seguridad en cualquier regi6n del
mundo; segundo, mucho se ha hablS!do respecto de la
voluntad del pueblo del Pakistan Oriental, que parece
expresarse ahora en un movimiento secesionista. Mi dele­
gaci6n esta profullidamente convencida de que ninguna
Potencia externa, ningUn gobierno externo, puede estar
justificado para intervenir en los asuntos internos de otro
pais, y especialmente para ayudar a cualquier movimiento
que intente quebrantar ]a integridad nacional y territorial
de un Estado Miembro. Por consiguiente, mi delegaci6n
apoyara todo proyecto de resoluci6n que pida Ia termina­
cion de las hostilidades entre la India y el Pakistan y,
ademas, el retiro de las tropas de cada pais a su propio lado
de las fronteras.

80. Sr. BAVOLKEN (Turqu(a) (interpretacion del ingtes):
Estamos frente a una gravisima situaci6n. En estos mo­
mentos prosigue en el subcontinente asiatico la guerra entre
dos paises vecinos, con los cuales el mlo mantiene cordiales
relaciones. La tnigica situaci6n actual, indudablemente,
amenaza \a paz y Ia seguridad internacionales. Cualquiera
sea el resultado de esta guerra, como ocurre con todas las
guerras, no va a haber vencedores; habra exclusivamente
vencidos. No va a solucionar nada; s610 traera sufrimiento.
La solucion impuesta por las armas no restablecera la paz y
la seguridad regionales; sencillamente, conducira a sembrar
las semillas de nuevas hostilidades. Por ello, incumbe a las
Nacioncs Vnidas la responsabilidad de restablecer la paz con
toda urgencia. Es lamentable que el Consejo de Seguridad
no 10 haya podido hacer. Ahora, la Asamblea no debe

77. Despues de tres dias de serios debates, el Consejo de
Seguridad ha demostrado ser incapaz de lograr una soluci6n
que permitiera alcanzar la paz en ese conflicto abierto. La
Asamblea General se enfrenta ahora con una grave situa­
cion, que afecta el destino de Ia Carta y los nobles
prop6sitos para los cuales fueron establecidas las Naciones
Unidas.

pero fue vetado. Consideramos que este proyecto contiene
todos los principios sobre los cuales puede lograrse una
justa soluci6n del problema.
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96. Atribuimos gran valor a las relaciones de amistad con
ambos paises, al igual que los oradores que me han
precedido en el uso de la paIabra. Hemos dicho antes y 10
repetimos ahora, que el comienzo de la crisis se remonta at
uso de la fuerza por parte del Pakistan en marzo de este
an<?, perc desde el comienzo de la crisis res.ulta claro
tambien que 1a India tiene la responsabilidad principal de
haber ampliado la crisis al rechazar los esfuerzos de las
Naciones Unidas por intervenir, al menos en el aspecto
humanitario en relaci6n con los refUgiados, al desdenar
propuestas tales como el ofrecimiento de buenos oficios del
Secretario General, que habrian contribuido a reducir la
intensidad de la crisis, as{ como al desolr propuestas que
habrian contribuido a iniciar el dhilogo con miras a una
soluci6n politica.

9S. Cuarto, reconocimos que los consejos de moderaci6n,
la ayuda material para los refugiados que ya he mencio­
nado, y las propuestas de que se retiraran las fuerzas para
quitar su canicter explosivo a la situacion, no fueron
suficientes. Cre(mos que el dialogo politico resultaba
indispensable para lograr un arreglo politico. A este fm,
sugerimos directamente al Presidente Yahya Khan que se
entrevistase con los representantes de la oposici6n. EI
Pakistan demostr6 buena vOlUntad, pero la India no vio con
agrado esta forma de encarar el asunto.

94. Tercero, al tratar de impedir el estallido de las
hostilidades, los Estados Unidos hicieron un esfuerzo
valeroso pero lamentablemente poco afortunado para lograr
el retiro de las fuerzas de ambos lados de las fronteras. E1
Pakistan acept6 nuestra propuesta, pero, a pesar nuestro, la
India no 10 hizo asi.

8 Asamblea General - Vigesimo sexto per(odo de sesiones - Sesiones Plenarias

87. En nombre de Belgica, Burundi, Espana, Ghana, 93. Segundo, reconocimos que la afluencia de refugiados
Indonesia, Italia, Jap6n, Nicaragua, Sierra Leona, Somalia y habia creado un tremendo problema para la India, y los
Tlinez, as( como en el de mi pais, tengo el privilegio de Estados Unidos contribuyeron con su ayuda matelial - no
someter a la consideraci6n de esta Asamblea General un escatimada - en medida mucho mayor que cualquier otro
proyecto de resoluci6n referente a la cuesti6n que estamos pais. Lo aceptamos para responder a nuestra responsabi-
examinando. Dicho proyecto de resoluci6n reproduce casi lidad de ocuparnos de los refugiados.
integramente - con pequenas modificaciones de forma para
adaptarlo a un pronunciamiento de la Asamblea - el texto
del proyecto de resoluci6n S/10423, que fuera sometido
por ocho pa(ses al Consejo de Seguridad. Con su licencia,
voya dar rapida 1ectura al mismo.

[El orador da lectura al proyecto de resolucitm, que fue
distribuido ulteriormente como documento A/L.647. Para
el texto, vease Documentos Oficiales de 1a Asamblea
General, vigesimo sexto perlodo de sesiones, Anexos, tema
102 del programa.j

88. Hay un parrafo que figure en el proyecto de reso1u­
ci6n presentado al Consejo que por un prurito de respeto a
las formas no ha sido introducido, pero que sera incluido en
el preambulo una vez que se produzca la circunstancia a que
hace referencia, y es el que dice:

"Habiendo escuchado las declaraciones de los repre-
sentantes de la India y del Pakistan,".

Confiamos en que esas intervenciones habnin de producirse
y, por 10 tanto, en ese momento, el proyecto de resoluci6n
tambien tendra ese parrafo.

89. Fina1mente, ha habido en los, Ultimos momentos
muchas de1egaciones que han manifestado su interes y
deseo por copatrocinar este proyecto de reso1uci6n. Debido
a1 hecho de su introducci6n a1 termino de la lista de
oradores no ha side posible recoger los nombres de todas
esas delegaciones, pero, naturalmente, los coautores del
proyecto de reso1uci6n estan muy contentos por la adhe­
si6n que puedan prestarles otras de1egaciones y les ruegan
que 1es hagan saber, sea a ellos 0 sea a la Secretaria, el
nombre de los paises que estan dispuestos a unirse a los
mismos.
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90. Sr. BUSH (Estados Unidos de America) (interpreta-
. cion del ingles): No tengo necesidad, a esta altura, de volver

a exponer 0 hacer un resumen de la situaci6n de agonia que
sufre el subcontinente indio. Al mismo tiempo que nos
sentimos horrorizados ante esta tragedia, ninguno de
nosotros puede decirse sorprendido por ella. Ya el 2 de
agosto el Secretario General senal6 a la atenci6n de todo el
mundo la creciente crisis del sur del Asia. EI ofreci6 sus
buenos oficios, pero, desgraciadamente, ese ofrecimiento no
fue bien recibido por el Gobierno de la India. En los meses
anteriores e1 Secretario General, ademas de esforzarse por
procurar una soluci6n politica, organiz6 una tarea de
socorro y asistencia para los refugiados, cuyo numero iba en
aumento. Varios Estados Miembros, induido e1 mio,
hicieron esfuerzos con el prop6sito de impedir la guerra.

91. Permitaseme decir unas pocas palabras sobre la pollti­
ca del Gobierno de mi pais. La parte esencial de nuestra
po1{tica contiene cuatro elementos principales, que paso a
relacionar.

92. Primero, antes de que se ampliaran las hostilidades,
aconsejamos moderaci6n a ambas partes, en todas las
formas concebibles en que pudimos hacerlo.

97. Despues de haber dicho esto, agregare que ninguna
naei6n eshi aqu{ para atribuir culpas. No podemos encarar
este problema sobre la base del rencor 0 de medidas
punitivas. Nuestra tarea, a esta altura de 1a historia, es la de
hacer que la influencia de las Naciones Unidas conduzca al
restablecimiento de las condiciones de paz que son la base
indispensable de todo progrem hacia un arreg10 politico. La
poblaci6n civil en las zonas de conflicto es la que siente en
1ma forma mas cmella devastaci6n de la guerra. El pueblo,
los pacificos agricuItores de ayer, se han convertido en los
refugiados de hoy, y las emociones de la guerra pueden
adquirir dimensiones mucho mayores cuando se yen mez­
cladas con viejas diferencias comunales y reIigiosas. Noso­
tros debemos tener particularmente en cuenta, en este
6rgano, la necesidad de proteger la vida y el bienestar de la
poblaci6n civil en las zonas donde se registran las hostilida­
des, asi como debemos recordar a las partes en el conflicto
el deber que elIas tienen de respetar los derechos humanos
fundamentales.

98. Espero, como otros, que la Asamblea pueda proceder
en forma muy expeditiva, tal vez esta misqla tarde, a votar
y aprobar de manera abrumadora el proyecto de resoluci6n
que en forma tan competente presentaron la Argentina y
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Se levanta la sesi6n a las 12.45 horas.

102. Confiamos en que esta Asamblea actuara pronta­
mente, pues el tiempo no esta de parte de la paz si, por
cualquier raz6n, toleramos la menor dilaci6n.

101. Nuestro Gobiemo se pronuncia por la inmediata
cesaci6n del fuego y la retirada de todas las fuerzas. Es un
principio al que no podemos sustraemos. Apoyamos resuel­
tamente el proyecto de resoluci6n que acaba de presentar el
Embajador de la Argentina. Ha llegado la hora, como he
dicho antes, de la acci6n y debemos actuar inmediatamente,
con arreglo a los principios de esta Organizaci6n., Si por
cualquier causa no actmisemos, la posteridad recordani en el
futuro con desaliento y extrafieza la ineptitud del presente.
No podemos por menos de aferramos a los'principios que
mi pais ha sostenido siempre. Mi pais mantiene relaciones
cordiales e hist6ricas con la India y el Pakistan. Impulsado
por la amistad que Kuwait mantiene con ambos paises, mi
Gobierno hace hoy un llamamiento a sus Gobiemos para
que resuelvan sus divergencias de acuerdo con la Carta de
las Naciones Unidas.

2002a. sesi6n - 7 de diciembre de 1971

Litho in Unit1ld Nations, New York

99. Sr. BISHARA (Kuwait) (interpretaci6n del ingles): Ha
llegado la hora de la acci6n y no de las palabras. Deseo
indicar que la actitud de mi Gobiemo al respecto se basa
sobre los siguientes principios: primero, la inadmisibilidad
de la adquisici6n de territorios por la fuerza; segundo, el
respeto absoluto por la unidad y la integridad politica y
territorial de los Estados Miembros; y, tercero, la completa
adhesi6n a la Carta de las Naciones Unidas y a sus
principlos.

100. Consideramos que todos los Estados deben arreglar
sus diferencias pacificamente. Estamos en contra del
desmembramiento de cualquier Estado independiente y no~

oponemos a que se desmantele la entidad politica de
cualquier pais Miembro 0 no miembro de esta Organiza­
ci6n.

sus muchos copatrocinadores. Procedamos, no con espiritu
de recriminaci6n, ni con el prop6sito de atribuir culpas 0 de
hacer que un pais aparezca bien y otro maL Actuemos para
salvar vidas, restablecer la paz y poner en marcha 10 que en
verdad es im.portante y debe ser la acci6n misma de las
Naciones Unidas.
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